

Олег ЕФРЕМОВ,
художественный
руководитель МХАТа
СССР, первый секретарь
правления Союза
театральных деятелей
СССР, народный депутат
от СТД СССР:

— Съезд прямо уникаль-
ный, он является продолжени-
ем такой же уникальной изби-
рательной кампании и с теми
же, как говорится, острыми
коллизиями и проявлениями.
Поначалу еще преобладали
прежние тенденции, о кото-
рых как кстати сказал
Ю. Афанасьев, но они отти-
раются, и Съезд здорово вы-
равнивается.

Вот посмотрите: поначалу
московскую группу не очень-
то восприняли, а сейчас под-
держивают очень многие вы-
ступающие депутаты. Случи-
сь это раньше, думаю, и
выборы в Верховный Совет
могли бы быть иными — мы
бы увидели, кто есть кто. Но
это ладно, поезд ушел, как
говорится. Будем надеяться
на разумную ротацию.

Вот теперь мы прослуша-
ли доклад, надо полагать, ос-
новной. Не могу сказать, что-
бы он меня потряс, как не-
редко бывало раньше. С моей
точки зрения, слишком много
было констатирующего и не
хватило конструктивного. Не
было высказано, как разви-
вать основные вопросы — по-
литические, экономические.
Не могу согласиться со все-
ми положениями доклада,
особенно в той его части, где
сразу же отвергается разви-
тие социалистического рынка.
Альтернатива рынку ведь
одна — административно-бю-
рократическая система, кото-
рая себя, прямо скажем, дос-
таточно опорочила, всем уже
надоела, осточертела.

Мне кажется, выборы
Верховного Совета были все-
таки преждевременными. У
меня создается впечатление,
что многие делегации при-
ехали, как приезжали во мно-
гие прежние годы, — там, де-
скать, видно будет, послуша-
ем, потом и будем принимать
участие, что-то решать. Но
настроение это сейчас уже
основательно меняется.

А еще я бы обязательно от-
метил недооценку Съездом
замечательных молодых де-
путатов, начинающих поли-
тиков. Очень жаль, что их

так мало выбрано в Верхов-
ный Совет. По-моему, боль-
шинство из сидящих в зале
или не разобрались в их по-
генции, или сработали все-
таки по стереотипу — моло-
дые, дескать, еще. Этот проб-
лем просто необходимо вос-
полнить. Нельзя не думать о
том, что они должны пройти
школу политической борьбы,
ведь через несколько лет им
стоять у кормила власти —
местной ли, государственной
ли. Они раскованны, они бо-
лее восприимчивы ко всему
новому, радикальному.

Ну а что меня буквально
потрясает, так это живая оче-
редь к трибуне. Такое стрем-
ление открыто высказаться
до недавнего времени было
просто немыслимым. И
еще — потрясающая непред-
сказуемость действия. Согла-
ситесь, никто не может пре-
дугадать, куда повернется
Съезд уже через минуту.
Побольше нам сил, чтобы
преодолеть усталость, чтобы
к решению основных вопро-
сов подойти не скоропали-
тельно. Другой-то такой воз-
можности в ближайшее вре-
мя не будет. И нельзя заор-
ганизовывать, пусть высказы-
ваются все.

Соб. к. Курьбуря. - 1080